



ВЫСТАВКА В ЛИБЕРОВ-ЦЕНТРЕ

Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они - кто старше, кто моложе -
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь,
Речь не о том, но все же, все же, все же...

Эти трогающие душу стихи Александра Твардовского открывали художественную выставку в Либеров-центре. Правильно, фронтовики о чем бы ни рассказывали, всегда начинают с того, сколько их там полегло, сколько их падало рядом, может быть, лучших людей...

На верхнем снимке фотохудожника, участника выставки, Владимира

ра Кудринского хорошо запечатлена праздничная атмосфера открытия памятника на площади Победы. Мы отобрали его с юбилейной выставки как флаг номера. Рядом с прославленным художником его ученик не потерялся, был вполне интересен и убедителен.

(Окончания на 2-й странице)

ВЕСТНИК КУЛЬТУРЫ

КОМИТЕТ ПО КУЛЬТУРЕ И ИСКУССТВУ
АДМИНИСТРАЦИИ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ, ДЕПАРТАМЕНТ
КУЛЬТУРЫ И СПОРТА Г. ОМСКА, ОМСКОЕ
ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРЫ

ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ № 3(16), 1995 г.

ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

ВСПОМНИМ, ТОВАРИЩ...

Иван ПЕТРОВ, участник войны

Мли. человек недосчитались мы на победной поверке 9 мая 1945 года. Сколько сыновей потеряли наши посевашки за годы войны матери. Миллионы мужей не вернулись к своим женам. Миллионы отцов навсегда полегли в сырую землю на полях сражений. Война оставила после себя огромное количество сирот, вдов, безутешных матерей, разрушенные города, на местах сел - пепелища. Так как же можно забыть тот исторический день, тот долгожданный день нашей Победы, когда, наконец-то, смолкли пушки, перестали рваться бомбы, когда люди могли обнять друг друга после долгой разлуки? То была «радость со слезами на глазах».

Как ни страшна была война, как ни тяжки были ее последствия, не так или иначе она, наконец-то, была окончена, враг повержен, фашизм уничтожен! Советская армия спасла от порабощения не только свою страну, но и многие государства Европы. Ее неоценимый вклад в общее дело разгрома фашизма признавали в то время все. Это хорошо видно из следующего заявления президента Соединенных Штатов Америки Ф. Рузвельта, который публично признавал, что ему «трудно уйти от того простого факта, что русские убивают больше солдат противника и уничтожают больше вооружения, чем все остальные 25 государств Объединенных Наций вместе взятые».

Этот факт вынужден был признать и премьер-министр Англии У Черчилль, который в сентябре 1944 года, после открытия второго

(Окончания на 2-й странице)

В эти дни многонациональный народ наш готовится отмечать 50-летие Победы в Великой Отечественной войне. Победа... Четыре страшных, долгих года мы шли к ней дымными полями сражений. Четыре томительных года изо дня в день народ наш, недождав и недославая, тянулся из последнего, но выстоял в конце концов и победил!

Чтобы понять в полной мере, чем явилась для нас Победа, надо было пережить все ужасы войны, заглянуть в мертвавший ее оскал. Крайнее напряжение сил, нервов, воли народа, крайнее напряжение экономических, хозяйственных, военных и прочих возможностей государства - вот чем была для нас война 1941 - 1945 гг. Никакое другое государство в мире не вынесло бы того, что вынесла наша Родина в лихую годину фашистского нашествия.

А потери людские? Более 20

ПОЧТА ПОЛЕВАЯ. ПИСЬМА С ФРОНТА

«...А МЫ КАК БЫЛИ ЛЮДЬМИ, ТАК И ОСТАЛИСЬ ИМИ»

Эти фронтовые треугольники, написанные карандашом, я выписал у Галины Александровны Заложневой - пенсионерки Союза театральных деятелей. Была только просьба: не делать никаких комментариев. Мол, так жили все. Письма настолько ярко раскрывают атмосферу той жизни, что действительно не нуждаются в объяснениях. Жаль, что мы не можем опубликовать их все. Они будут переданы в Музей боевой славы омичей.

Короткая приписка Галины Александровны: «Папа - к концу войны подполковник медицинской службы. Служил с первых дней войны. Юра родился 1 сентября 1922 года. Окончил 37-ю школу в 40-м и пошел в армию - курсантом Томского артиллерийского училища. Курс обучения был сокращен, и с 1942-го года он - на фронте. Юра погиб в 22 года - 50 лет тому назад».

«За отвагу»

4 августа 1942 года.

Здравствуй, мой родной папочка. Вчера, то есть 3 августа 1942 года, твой сынишка, Юрка Заложнев, получил правительственную награду. Медаль «За отвагу». Интересно, правда? Это интересно, но и почетно. Горжусь этим, папка, я, гордись и ты, ведь тебе обидна страна за мое воспитание, ты этого не забывай.

Награду я получил, как сказано в удостоверении, «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками». А на деле - выкатил орудия вперед пехоты и расстреливал гадов прямой наводкой, да когда убили комбата, взял командование на себя, как сделал бы, и обязан был бы сделать любой командир или боец, находящийся там. К этому обязывала меня страна и ты в своих письмах.

Твой Юрка



Посылка

15 декабря 1942 года.

Здравствуй, дорогая мамочка! Сегодня у меня очень радостный и счастливый день. Я получил твою долгожданную посылку. Когда ее принесли, у меня от волнения

дрожали руки. Я долго не мог ее распечатать. Сегодня 15 декабря. Ровно полтора месяца я ждал твоих материнских замечательных подарков. Сильно взволновали и напомнили мою прошлую жизнь листочки из моих ученических тетрадей, в которых все было аккуратно завернуто. Спасибо, большое спасибо тебе, мама, за ласку и заботу обо мне. Здесь, на фронте, я особенно почувствовал и понял ее.. Спасибо.

Эта посылка была радостна и для моих боевых друзей. Они тоже горячо благодарят тебя за нее.

Мамочка, мы прекрасно знаем и понимаем, каких трудов стоило тебе ее собрать. Ты послала сладкие вешнички, которых сама почти не видишь, оторвала свой кусок, чтобы обрадовать нас. Этого я не забуду, да и забыть нельзя. Подожди, разобьем проклятые фрицев, вернусь к тебе и сполна заплачу тебе за все. Забудешь все свое горе, все переживания. Только подожди. Больше уже пережить.

Мама, в присланной тобой бумаге я нашел записочку такого содержания: «Каша в печке, ешь с сухарями», она мне напомнила, как я, приходя домой, искал что-нибудь поесть. Как ты меня ругала, когда я поздно приходил..

Твой сынишка Ю Заложнев.

«Мы такие же...»

21 января 1943 года.

Здравствуй, дорогая мамочка!

Во-первых, сообщаю, что болельщик моя прошла, опять я стал такой же бодрый и веселый. Во-вторых, рад за тебя, что ты встретила Новый год в гостях. Но очень доволен твоим выбором места встречи года. Воображаю, и у вас там было. Все разговоры и были только о сыновьях да дочерях, находящихся на фронте, были слышны только охи да вздохи. Кому это нужно? Не лучше ли было бы, чтобы ты встретила Новый год в более веселой компании? Не нужно постоянно рисовать себе перед глазами печальные картины. Как же бы мы жили здесь, если бы только и думали о войне и немцах? Это были бы живые скелеты. А мы как были людьми, так и остаемся ими, такие же веселые, бодрые, иногда мечтающие. Вот так и вам нужно сейчас жить. Такое время, иначе нельзя. И почему это ты даже в кино не ходишь? Что, не с кем сходить? Я тебе тоже помогу в этом. В следующем письме обязательно сообщу фамилию, имя и отчество твоей заведующей аптеки..

Твой Ю Заложнев

«...Смертью храбрейших»

Письмо И Рябикина отцу Юрия 24 июня 1945 года.

Товарищ Заложнев, здравствуйте.

Отвечаю на Ваше письмо, которое я сегодня получил. Ваш сын Юра погиб смертью храбрейших

воинов. В этот день я находился вместе с Юрой в бою, как раз было наступление, обстановка была очень трудная. Юра со своими пушками был на прямой наводке. К 16.00 мы отбили до семи контратак, и было все в порядке. И только к вечеру постигло нас несчастье. С прямой наводкой вышел «Фердинанд» на расстоянии 50 метров. Мы находились в доме. Прямое попадание. Юра погиб мгновенно. С ним погибли два его бойца.

На пункте, где командовал Юра, в живых остался я один. И только кутур удалось вынести Юру и схоронить в этом же районе. Это было 10 февраля. 11-12 февраля мы продвинулись намного вперед.

Похоронили Юру в районе города Гутштадта. Когда двигаться на этот город, нужно проехать его, по дороге, ведущей на запад, за городом нужно перебраться большой лес. Вот в этих местах есть кладбище. Да, товарищ Заложнев, трудно найти, так как точного адреса у меня нет. Видите, шли очень тяжелые бои, и нельзя было все упомянуть. Юра был награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За отвагу». Вот что я могу сказать о Юре. И посмертно - орденом Отечественной войны 1-й степени.

Он был старший лейтенант вступил в партию. Билета не успел получить.

О Юре можно много писать, он пользовался всеобщей любовью среди подчиненных.

ВСПОМНИМ, ТОВАРИЩ...

(Окончание. Начало на 1-й странице.)
фронта в Европе писал о Красной Армии, что она «выпустила дух из германской военной машины и в настоящий момент сдерживает на своём фронте несравненно большую часть противника».

О решающем вкладе СССР в разгром гитлеровской Германии объективно свидетельствуют итоги боев. Восемьдесят процентов всех потерь личного состава вермахта приходится на советско-германский фронт. Именно здесь, на восточном фронте, фашисты потеряли 607 дивизий, основную массу вооружений и военной техники сухопутных сил, авиации, а также значительную часть военно-морского флота. В то время как американско-английские войска разгромили лишь 176 дивизий, причем большинство из них - в последние годы войны, когда поражение Германии было уже предрешено.

Большой вклад в дело разгрома врага внесли сибиряки. Только в Омской области было сформировано шесть стрелковых, две кавалерийские дивизии, четыре бригады, два полка и два батальона. Наши соединения дрались и отличились буквально на всех направлениях и фронтах. Они защищали Москву, прорывали кольцо вокруг Ленинграда, были самыми активными участниками кровяных боев в Сталинграде и на Курской дуге, участвовали во взятии Данцига и Кенигсберга, освобождали Польшу, брали Берлин. И как дрались! Достаточно сказать, что 136 воинов-омичей были представлены к званию Героя Советского Союза. 35 наших земляков стали полными кавалерами ордена Славы. А сколько омичей стали кавалерами орденов Красного Знамени, Отечественной войны, Красной Звезды и многих других орденов и медалей! Отдельные имена героев-земляков на слуху у всех - такие, как Д. М. Карбышев, Л. Н. Гурьев, П. И. Ильичев, М. И. Цуканова. Другим в этом смысле повезло меньше. Только что изданная в Омске «Книга Памяти» приводит их все рядом с портретами и библиографическими справками о каждом. Но даже и в ней можно обнаружить пробелы. И это естественно. Ведь события были столь огромны, а людей в них участвовало такое несметное количество, что многие имена и судьбы просто не успели войти в книгу. Многие имена и судьбы просто не успели войти в книгу. Многие имена и судьбы просто не успели войти в книгу.

С совсем недавно в Омске, кроме «Книги Памяти» вышел сборник воспоминаний «По путям-дорогам фронтовым». Еще одна большая подборка воспоминаний о войне представлена в четвертом номере историко-краеведческого альманаха «Омская старина». Всего в ней опубликовано свыше 20 материалов. Среди них рассказ Л. Плауна о Петре Сергеевиче Мальцеве, собравшем обширный материал об омичах - героях Советского Союза,



Легат они, глухие и немые,
Под грузом плотной от годов земли -
И юноши, и люди пожилые,
Что на войну вслед за детьми пошли,

И женщины, и девушки-девчонки,
Подружки, сестры наши, медсестренки,
Что шли на смерть и повстречались с ней
В родных краях или на чужой сторонке.

статья В. Титова о памятниках и памятных местах связанных с именами героев-омичей, очерк В. Семенова «Одиннадцать танков Серова», воспоминания Д. Филалова «Дорога в Берлин» и Кириякина «На сопках Маньчжурии», а также воспоминания о маршале Г. К. Жукове его бывшего адъютанта Михаила Вороникова «Мой командующий».

Кроме того, в сборнике содержатся подборка писем военной поры, собранных А. Лейфером, рассказы и стихи фронтовых поэтов - И. Листова, М. Махрова, Николая Трофимована, Николаевского и других. Также большая статья Э. Шика о Георгии Свирове и главы из повести Ю. Макарова.

Есть в нем и рассказ о Филиппе Антоновиче Комкове, который в августе 1941 года вынужден был катапультироваться из подбитого немецкими зенитками самолета над городом Николаевом. Приземляясь в темноте южной ночи, он не смог сориентироваться и сломал ногу. Оказавшись в немецком тылу, в городе, занятом фашистами, патриот не смирился со своей судьбой. Как-то залез на крышу, он становится во главе местного боевого подполья. Патриоты выпускали антифашистские листовки, спалили из немецких лагерей пленных, взрывали склады и аэродромы. Немцы буквально ходили по пятам пытаясь их высле-

дить. Почти два года длился неравный поединок прежде, чем им удалось схватить его. Казалось бы, человек, уже получивший в бою увечье, ставший инвалидом, мог бы спокойнее, не привлекая к себе внимания фашистов, переждать войну. Но не так было воспитано легендарное, героическое поколение. Не могли они спокойно смотреть, как враг топчет их землю. Комков знал, чем рискует. Но в лихую для Родины годину не мог позволить себе сидеть сложа руки.

Сборник, однако, рассказывает о том, как завоевывалась Победа на фронтах Великой Отечественной войны. В нем есть воспоминания и об омичах, которые, находясь в глубоком тылу на берегах Иртыша, вносили свой весомый вклад в общее дело Победы. Ветеран труда объединения «Полет» Н. Чуйков и писатель С. Прокопьев рассказывают о восстановлении авиационного звена № 166 в Омске. О том, как при участии А. Н. Туполева и С. Н. Королева были собраны здесь первые для фронта самолеты.

Славный день 50-летия Победы отмечают сегодня не одни только фронтовики, но и все труженики тыла, весь наш народ.

С большим светлым праздником вас, дорогие земляки!

Михаил
Бородин

СОЛДАТАМ - СИБИРЯКАМ

В годы грозных нашествий
И военной страды
Отстояли вы с честью
Нашу Русь от беды.

Не в броне легионы
По просторам полей,
Шли на фронт эшелоны -
Кряж сибирских людей.

Шли бойцы-ополченцы
К изменчивым от ран,
Здесь готовился нецпу
Наш сибирский таран!

Вот оно, наше чудо,
Супостату гроза,
Шли сибирская удель
Что творит чудеса!

Под огнем Сталинграда,
На снегах под Москвой
Вы Россию как надо
Заслонили собой.

В малом званье и чине,
В шинелишке простой
Утвердили в Берлине
Вечный мир и покой.

Где еще есть такие,
На каких берегах?
Поклонись им, Россия,
И воздай им в веках!

1984 г.

БЕССМЕРТИЕ

На фронте погибают просто
И войны не щадят талант
И тела твоего две горсти
Под обелиском здесь лежат

Великой чести удостоен
За подвиг ратного труда,
Сын государства, славный воин
Ты в сердце нашем навсегда

Уже ничто тебе не больно,
И память дней не пристраст,
В твоей немеркнувшей юдоли
Давно идет другой отсчет.

А над землей года как волны...
Ты сколько их успел пройти?
Но для бессмертия довольно
И меньше двадцати пяти.

1984 г.

Михаил БОРОДИН - художник,
участник Великой Отечественной войны.

К 100 ЛЕТИЮ ОМСКО-ТАРСКОЙ ЕПАРХИИ

ВАШИМИ МОЛИТВАМИ...

Сейчас все говорят и пишут о духовно-нравственном возрождении нашего народа, о роли Православной Церкви. Люди идут в Храм не только из любопытства или «по протоколу», как это делают иные чиновники. Нет. Они надевают крест и идут в церковь для нравственного очищения, в поисках духовных идеалов. Отним у человека высокие идеалы, и он опустится до растительного существования. Как сказал сатирик без идеалов человек начинает крокять. Власти Русская Православная Церковь очищала и поднимала душу народа, была хранительницей нравственности на Руси.

В эти предпраздничные (Победы народа нашего над фашизмом) дни все верующие в нашей области отмечают еще один юбилей - столетие Омско-Тарской епархии. Празднование этого юбилея началось уже 1 марта с открытия межконфессиональной конференции, потом было официальное открытие юбилея в Свято-Никольском соборе, освящение иконы Абалацкой Божьей Матери в Доме-музее художника Кондратия Бе-

пова и многие другие праздничные мероприятия. В апреле литургии, лекции, духовные концерты, пасхальная служба во всех храмах и т. д. В мае предполагается проведение крестных ходов на кладбища города освящение часовни на Левобережье (6 мая), Большой крестный ход в Св.васильская папилида в День Победы, праздник Св. Кирилла и Мефодия в Серафимо-Алексеевской часовне, праздник в Ачирском монастыре (служба, крестный ход освящение) и т. д.

В годы Отечественной войны святые отцы вознесли свои молитвы о спасении государства и народа нашего, о даровании победы нашему воинству. Русская Православная Церковь много сделала для сбора средств в Фонд помощи фронту. На собранные средства были построены танковая колонна им. Дмитрия Донского и эскадрилья самолетов им. Александра Невского. Много делала Церковь и по сплочению народа, поднятию его духа для отпора врагу.

С. НЕСТЕРОВ.



